中四物理全年溫習題目

1 – 5 章光學

A.
額外題

1.

圖示一束單色光依次穿過折射率分別為 n1 、 n2 和 n3 的介質。各介質間的交界面平行。
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下列哪一項為 n1 、 n2 和 n3 的正確關係？




A.
n1 > n3 > n2



B.
n3 > n1 > n2



C.
n1 > n2 > n3



D.
n2 > n1 > n3



E.
n3 > n2 > n1
2.
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上圖顯示兩條由點光源 O 發出的光線先後穿過凸透鏡 L1 和凹透鏡 L2。關於兩透鏡的焦距，下列哪項正確？




L1 的焦距
L2 的焦距


A.
  5 cm

少於 10 cm




B.
 10 cm

少於 10 cm



C.
 10 cm

10 cm




D.
  5 cm

大於 10 cm




E.
 10 cm

大於 10 cm

3.
一凹鏡的焦距為 f 。這鏡產生一個倒立縮小的實像。問這時物體至鏡的極點相距多遠？




A.
大於 2 f



B.
等於 2 f



C.
在 f 和 2 f 之間




D.
等於 f



E.
少於 f
4.
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一會聚光束射向一凸鏡 M。反射光束經過一凸透鏡 L 後成像於 I 。下列關於 M 和 L 的焦距，哪一項正確？




M的焦距

L 的焦距



A.
大於 4 cm
  2 cm




B.
小於 4 cm
  2 cm




C.
4 cm


  2 cm




D.
小於 4 cm
  4 cm




E.
大於 4 cm
  4 cm

5.
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在上圖中， XY 為透鏡 L 的主軸。從 L 左方的一個點物體發出的兩條光線經 L 折射後成為 PQ 和 OS 。下列哪些推斷正確？


(1)
透鏡 L 必定是凹透鏡。

(2)
點物體必定在沿 OS 的直線上。


(3)
點物體的像必定是虛像。




A.
只有 (1)




B.
只有 (3)




C.
只有 (1) 和 (2)




D.
只有 (2) 和 (3)




E.
(1)、 (2) 和 (3)

中四物理全年溫習題目

第十一章

A.
額外題
1.
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一物體從 X 至 Z 沿直線作勻加速運動。它經過 X 和 Z 時的速率分別為 u 和 v 。當它經過 XZ 的中點 Y 時的速率是多少？




A.
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B.
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C.
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D.
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E.
因 X 至 Z 的距離未知，故未能計算。

B.
數學題

2.
聲音由發訊器傳送至收集器所需的時間 t 秒隨它們的距離 d m 而正變。當收集器離發訊器 1 715 m 遠時，聲音在發出後 5 秒被接收。若聲音在發出後 8 秒被接收，發訊器和收集器相距多少？

3.
一男子由 A 沿方向 N30∘E 用了 20 s 行走了 60 m 到達 B，他接著由 B 沿方向 N70∘W 用了 40 s 行走了 80 m 到達 C。


(a)
繪出一標示圖以顯示 A、B 和 C 的相對位置。


(b)
求男子在以下各路段的平均速率。




(i)
由 A 至 B。



(ii)
由 A 至 C。

(b)
求男子在以下各路段的平均速度。




(i)
由 B 至 C。



(ii)
由 A 至 C。
4.
一船由港口 A 沿方向 031∘用了 30 分鐘行駛了 5 km 到達港口 B，接著船沿方向 140∘用了 40 分鐘行駛 10 km 到達港口 C。


(a)
繪出一標示圖以顯示 A、B 和 C 的相對位置。


(b)
求∠ABC。


(c)
求港由 A 至 C 的平均速率。


(d)
求由 A 至 C 的位移。
5
對於一自由墜下的物件，運動的距離隨時間的平方而正變。若一物件在 3 秒內下墜了 45 m。

(a)
它在 7 秒內會下墜多少距離？


(b)
運用物理定律證明以上的正變關係及其變數法常數。
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額外題
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一物體的初動量為 
[image: image11.wmf]2

 N s 向東南 45∘，末動量則為 1 N s 向東。若這改變在 0.5 s 內發生，期間仍用在物體的平均力為




A.
1 N 向北




B.
1 N 向南




C.
0.5 N 向北




D.
2 N 向南




E.
2 N 向北

2.
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一輕剛棒 PQ 的一端順滑地鉸接在牆上，另一端則以不能拉伸的線接於 P 點正上方的 R 點。一重量 W 懸掛在棒上某點。若棒保持水平，下列哪些改變會令線的張力增加？


(1)
將重量移向 Q

(2)
更換較短的線，並分別接於 PQ 和 PR 的中點


(3)
更換較長的線，並接於較 R 為高的一點




A.
只有 (1)




B.
只有 (3)




C.
只有 (1) 和 (2)




D.
只有 (2) 和 (3)




E.
(1)、 (2) 和 (3)


第十三章

A.
額外題
1.
一學生拿著繩子一端，另一端則縛著質量為 8 kg 的方塊。他將繩子往上拉使方塊加速上升。若繩子最多可承受 120 N 的張力，求方塊的最大的加速度而繩子不被拉斷。




A.
5.0 m s-2




B.
7.5 m s-2



C.
10.0 m s-2



D.
12.5 m s-2



E.
15.0 m s-2
2.
質量為 0.5 kg 的小車以某加速度沿斜板向下運動，板與水平的夾角為 15∘。若夾角增加至 20∘，小車的加速度則增加一倍。假定作用在小車的平均摩擦力在兩種情況都相等，試求它的值。




A.
0.72 N




B.
0.80 N




C.
0.88 N




D.
0.96 N




E.
1.04 N

3.
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質量比為 1 : 2 的兩方塊 A 和 B 放在光滑的水平面上，如上圖所示。水平力 P 和 Q 分別作用於 A 和 B ( P > Q )，使方塊向右方作勻加速運動。試求 A 作用於 B 的力。




A.
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C.
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D.
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E.
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第十四章

1.



[image: image19.wmf]

上圖顯示一輛敞篷的貨車在幾乎無阻力的道路上前進。垂宜落下的雨水漸積在車內。積聚在車內的雨水對車的速率、動量和動能有什麼影響？ (雨點打擊在車子前面的效應可以略去。)





速率
動量
動能



A.
減少
不變
減少




B.
減少
不變
不變




C.
減少
減少
減少




D.
不變
不變
不變




E.
不變
增加
增加

2.
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圖線所示為作用於一物體的淨力 F 跟時間的變化。物體的質量為 1 kg 。物體最初是靜止的而其後沿直線運動。下列哪些敘述正確？


(1)
物體在最初 5 秒內時常都在加速。


(2)
物體最高速率小於 10 m s-1。


(3)
物體最終的速率為零。




A.
只有 (1)




B.
只有 (3)




C.
只有 (1) 和 (2)




D.
只有 (2) 和 (3)




E.
(1)、 (2) 和 (3)

3.
一靜止的原子核分裂為兩塊不同質量的碎片，質量較少的碎片擁有較大的



(1)
動量。


(2)
速率。


(3)
動能。




A.
只有 (1)




B.
只有 (3)




C.
只有 (1) 和 (2)




D.
只有 (2) 和 (3)




E.
(1)、 (2) 和 (3)


4.
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上面的圖線顯示質量為 m 的物體，其動能 E 隨速度 v 的平方而變化的關係。當物體的速率為 2 m s-1 時，其動量是多少？




A.
1 N s




B.
2 N s




C.
4 N s




D.
8 N s




E.
16 N s

5.
質量分別為 m 及 2m 的兩物體 A 和 B 開始時靜止在水平光滑面上。若以相同的力分別作用於兩物體，而力所作用的時段相同， A 所得的動能與 B 所得的之比是




A.
2 : 1




B.
1 : 2




C.
1 : 1




D.
1 : 4




E.
4 : 1

B.
數學題

6.
一件運動中的物件的能量 E 隨其速度 v 平方而正變。


(a)
以 v 表示 E。

(b)
運用物理定律證明以上的正變關係及求其變數法常數。

(c)
若一件物件被打碎成兩個相等部分而它們的速度都減少至原來的一半。能量的百分變化是多少。

第十五章

1.
將質量為 m 的球以速率 v 從某一高度豎直向下投擲。球從地面反彈至同一高度。下列哪些敘述正確？ (不計空氣阻力)


(1)
球與地面的碰撞不是完全彈性的。


(2)
碰撞時球損失的能量為 
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(3)
如果從同一高度以相同速率把球豎直上拋，它會反彈至較大的高度。




A.
只有 (1)




B.
只有 (3)




C.
只有 (1) 和 (2)




D.
只有 (2) 和 (3)




E.
(1)、 (2) 和 (3)

2.
(a)
簡單解釋下列各個畫有底線的物體的線動量是否守恆：



(i)
一桌球從某角度撞擊球檯的光滑邊墊並以相同速率反彈。



(ii)
一火箭在近地球表面發射並在大氣層垂直上升。



















   


(2分)

(b)
質量為 m1 的球在光滑水平面上正向碰撞另一個質量為 m2 的球。 m1 的速度為 u1 而 m2 初始時靜止。碰撞屬於完全彈性。
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(i)
何謂「完全彈性碰撞」？證明質量為 m1 的球碰撞後的速度為：
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(ii)
以 (i) 部的結果描述下列情況的碰撞例子：




(I)
m1 遠較 m2 為大；




(II)
m1 等於 m2 ；及




(III)
m1 遠較 m2 為小。




據此解釋為核反應堆選擇物料作為中子減速劑時的考慮。



















   


(7分)


(c)
圖示一個可以在實驗室量度子彈速率的裝置。
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子彈是一質量為 m 的小金屬球，並沿水平向鑽有一孔的木塊「發射」。木塊的質量為 M ，並以長度為 L 的兩條不能拉伸的線懸掛。子彈撞擊木塊並藏在它裏面，木塊上升至較高位置直至線與豎直方向成夾角 θ，如圖所示。

(i)
提供一個可在實驗室「發射」子彈的簡單方法。如何能夠保證子彈藏於木塊中而不會反彈？

(ii)
證明「子彈」的速率為 
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 ，其中 g 為重力加速度。清楚指出在推導該關係式時所引用的守恆定律。討論並解釋 v 的實驗和理論數值的差異。 (空氣阻力不計。)




















   


(6分)

B.
數學題

32.
下列哪一項不是有關理想氣體分子運動論的基本假定




A.
所有分子作無規運動。




B.
在某一溫度時，所有分子皆以同一速率運動。




C.
所有分子為點粒子，即不佔空間。




D.
所有碰撞為完全彈性。




E.
除碰撞時外，所有分子之間沒有任何力存在。
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